

八大高危行业强制全员投保安责险

七部门出手升级安责险保障力度，最低保额提至40万元

高危行业、领域 安责险全覆盖

安责险是对生产安全事故造成的人身伤亡、财产损失等进行赔偿的保险。实施办法明确，应当投保安责险的单位包括从事矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产等高危行业、领域生产经营活动的单位。此外，实施办法还在“附则”中明确高危行业、领域单位的具体含义，细化了投保单位类型，为各地区组织推动投保和有关监管工作提供了指导依据。

小险种，大作用。2024年，我国安责险保费收入179亿元，占财产险保费收入的1.06%。规模比例虽然不大，面对安全生产事故这样的大事，安责险却发挥了重要的保障作用。应急管理部、金融监管总局有关司局负责人介绍，2017年我国发布《安全生产责任保险实施办法》（也称“140号文件”）。安责险制度实施以来，在经济补偿和事故预防方面发挥了积极作用。为落实2021年修订的安全生产法相关规定，切实解决安责险工作中存在的投保覆盖不充分、事故预防服务机制不畅等问题，七部门对实施办法进行了修订。

修订后的《实施办法》与140

将生产安全事故每人死亡伤残责任全国最低保障限额由30万元提升至40万元，覆盖全体从业人员、保险金额实行同一标准……安责险保障力度再升级。应急管理部、财政部、金融监管总局等七部门4月2日对外发布新修订的《安全生产责任保险实施办法》，提高安责险保障额度，扩大保障范围，完善事故预防服务机制，更好保障人民群众生命财产安全。



◎安责险需要个人投保吗？

安责险是一种强制投保险种，只要你在“矿山、危险化学品、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民用爆炸物品、金属冶炼、渔业生产”这些高危行业工作，单位就必须给你投保。而且，不管你是正式工还是临时工，单位都要给你投保，保险金额也统一标准。

◎哪些情况下能理赔？

如果发生了安全生产事故，从业人员的人身伤亡、第三人人身伤亡和财产损失，或者在相关事故的抢险救援、医疗救护、事故鉴定、法律诉讼等过程产生费用，都可以申请安责险理赔。

◎申请理赔后多久能拿到钱？

对于已经确定的保险赔偿，最快当天就能拿到赔款或者预赔款。另外，生产安全事故死亡伤残责任全国最低保障限额由30万元提升至40万元。

号文件有哪些不同？金融监管总局相关部门负责人介绍，《实施办法》进一步细化明确了应当投保安责险的行业、领域范围；对安责险产品条款和费率厘定提出了规范性要求；增加“事故预防服务”专门章节，细化强化了事故预防服务规范要求，对保险机构开展事故预防服务的方式、费用投入和使用、数据建设等方面均提出了相关要求；明确了政府相关部门的职责分工，细化了监管约束措施，要求政府部门依法行政，支持引导建立健全社会监督体系。

金融监管总局相关部门负责人表示，2021年修订的《中华人民共和国安全生产法》明确“属于国家规定的高危行业、领域的生产经营单位，应当投保安全生产责任保险”。修订后的《实施办法》注重落实上述要求，解决安责险工作中存在的投保覆盖不充分、事故预防服务机制不畅等问题。“安责险是一个特殊的险种，是顺应我国安全生产形势发展新要求，结合具体国情和地方实践，利用商业保险机制用于强化安全生产保障和风险防控的创新性险种。自2017年以来，

安责险保障范围和保费规模有了较大规模的增长”，上述负责人还表示。

扩大保障范围 临时工也要投保

修订后的实施办法实现了多方面保障升级。主要变化之一在于，提升了安责险的保障额度，将生产安全事故每人死亡伤残责任全国最低保障限额由30万元提升至40万元，各地可在全国最低保障限额之上，结合实际确定当地最低保障限额。据了解，目前有的地区最低保障限额已达80万元。

实施办法还扩大了保障范围，明确了安责险应当覆盖投保企业全体从业人员，将临时聘用人员、被派遣劳动者等有用工关系的人员纳入从业人员范畴，保险金额实行同一标准，不得因用工方式、工作岗位等差别对待。

此外，增加了条款和费率有关要求，并优化了理赔服务，建立重大或典型事故快速理赔机制和预付赔款机制，在事故发生后按照法律规定和合同约定快速支付或先行支付已确定的保险赔偿金。

值得注意的是，作为在事故后端提供理赔服务的安责险，此次“向前走了一步”，在事故预防服务机制方面有所完善。保险机构可协助被保险人开展安全生产宣传教育培训、生产安全重大事故隐患排查等事故预防工作，被保险人应当配合并及时进行整改。实施办法还明确要求，保险机构应当依据相关规定和合同约定，按照不高于安责险实际收取保费的21%投入事故预防服务费用。

此外，实施办法支持有关保险行业组织建设全国安责险信息共享平台，对安责险信息进行归集和分析，为国务院相关部门、省级政府相关部门和投保单位提供保险机构和保单信息查询等服务，为安责险承保理赔和事故预防服务提供信息支持。

为确保打通政策落地“最后一公里”，保险业已定下“时间表”。金融监管总局将指导中国保险行业协会开展配套建设，包括制定发布安责险行业标准条款、理赔实务规程、行业自律公约，建立专家库。同时还将建设全国安责险信息共享平台，对安责险信息进行归集和分析，提供保险机构和保单信息查询等服务。

记者了解到，安责险行业标准条款、理赔实务规程、行业自律公约的制定都力争在今年上半年完成。综合新华社、央视等

东部战区圆满完成位台岛周边联合演训各项任务

“海峡雷霆”出手就是重锤猛击



4月1日至2日，中国人民解放军东部战区圆满完成位台岛周边联合演训各项任务，全面检验了部队一体化联合作战能力。东部战区新闻发言人施毅表示，战区部队时刻保持高度戒备，持续加强练兵备战，坚决挫败一切“台独”分裂行径。

演训期间，在东部战区统一指挥下，山东舰航母编队位台岛以东海空域，与前出的海空兵力进行舰机协同、区域制空、对海对陆打击等科目演练，重点检验内线外线一体联动、立体封控和诸军兵种联合作战能力。

挂载实弹的轰-6K战机编队经巴士海峡前出远海，对台岛东部重要军事目标实施多波次模拟联合打击。为保障轰炸机编队前出，东部战区空军出动多型多架多批次战机，在台湾海峡和台岛西南空域，以战斗编组构建制空

作战体系，开辟空中突击走廊，夺控区域制权。

2日，东部战区位台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆-2025A”演练，重点实施查证识别、警告驱离、拦截扣押等科目，检验部队区域管控、联合封控、精打能力。

东部战区陆军部队按照演练计划，位东海相关海域实施远程火力实弹射击演练，对重要港口、能源设施等模拟台岛目标进行精确打击。

此次远程火力打击，突出新系统融合、新装备运用、新战法演练，重点探索多平台协同突击、多弹种复合打击等战法打法，全面提升火力快反和联合精打水平，突出检验战时控能源通道、断补给要道、堵疏泊暗道能力，打击取得预期效果。据新闻联播

4月2日，东部战区发言人对外公布，在相关区域组织“海峡雷霆-2025A”演练活动。演练的代号非常具有针对性，说明解放军的反应速度就像雷霆一样迅猛，能以雷霆手段对“台独”势力进行强有力震慑和精准打击。

这是针对赖清德“独”言行的再一次有力反制。从去年的“联合利剑”行动到如今的“海峡雷霆”行动，代号的变化意味着解放军遏“独”的军事手段越来越全面，当演训以雷霆万钧之势震慑“台独”分裂分子的“毒虫”和“走犬”，正告“台独”分裂分子没有出路，世界上只有一个中国。

国防大学教授孟祥青表示，对赖清德和“台独”分裂势力而言，解放军就像高悬在“台独”头上的一把利剑，随时出鞘，也是高举在“台独”头上的一把重锤，雷霆猛击。这个代号可以解读出三个意涵：一是雷霆之怒，赖清德上台后，顽固坚持“台独”路线，猖狂挑衅一中原则，把台湾民众绑在“谋独”的战车上，将台湾推向兵凶战危的境地，已经引起海峡两岸同胞的天怒人怨。这个行动代号意味着烧向“台独”分裂势力的熊熊烈火，将让“台

独”分裂势力粉身碎骨。二是雷震之威，以雷霆之势震慑“台独”分裂分子，同时也希望岛内民众充分认清“台独”分裂言行的迷惑性、蛊惑性、危险性，坚决和“台独”分裂分子划清界限。

很多网友疑问，演训从4月1日就开始了，为何2日才公布代号？事实上，“海峡雷霆-2025A”演练只是4月2日上午的演练，4月1日的演练并不属于“海峡雷霆-2025A”演练。军事科学院付征南介绍，这透露出解放军行动背后的一个重要信息，那就是——变。这代表解放军可以根据战场需要，随时随地对作战计划进行灵活调整、动态更新、精确把控。我们也随时可以在“台独”分裂分子意想不到的时间和地点，以其意想不到的方式实施致命突袭。

付征南说：“解放军越来越像变幻莫测的‘魔术师’，这背后是战区部队经过多年持续演练，对遏制‘台独’招法越来越胸有成竹，对台岛作战体系致命弱点越来越烂熟于心的表现。”

据央视新闻

「海峡雷霆」新代号释放何种信号

国家发改委提醒企业别上当
信用修复不收费！

！

在国新办4月2日举行的新闻发布会上，国家发展改革委有关负责人表示，下一步，国家发展改革委将进一步完善信用修复制度，着力解决多头公示带来的信用修复难题，严厉打击有偿信用修复乱象。

建立信用修复制度是为了给予失信主体改过自新的机会，推动其主动履行法定义务、纠正失信行为，提升全社会诚信意识。下一步，国家发展改革委将进一步完善信用修复制度，主要做到“三个统一”：

统一公示窗口，明确“信用中国”网站集中公示各类公共信用信息；统一受理渠道，按照“前店后厂”模式，由“前店”“信用中国”网站接收信用修复申请，再按照“谁认定、谁修复”的原则，推送给“后厂”相关行业管理部门；统一修复规则，按照过罚相当原则，根据失信行为的严重程度，统一设置公示期限和修复条件，在提高信用监管精准性的同时，最大程度减轻经营主体负担。

国家发展改革委副主任李春临称，目前一些第三方机构信用信息更新不及时，甚至要求有偿修复，还有一些不法分子通过谎称能够“提前修复”大肆敛财，“在此我要强调一下，信用修复是政府向企业提供公共服务，不会以任何形式收取任何费用。”据央视新闻